

2025/09/14

星期日
乙巳年七月廿三

老年日报

中国百强畅销报刊

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

年长者的精神家园



香港老人北上养老的人数,正在激增。

根据香港特别行政区立法会2025年发布的《数据透视》显示,截至2024年,有近10万名(99,600名)65岁或以上香港老人选择定居广东省,比过去10年间激增了40.5%。

2024年,香港65岁或以上人口占比23.9%,香港753万人口基数中,已有约超170万银发老年人。

10万之于170万香港老人而言,虽占比不到一成,但随着“北上养老”背后的各项条件持续打通,这个方案正逐年成为香港老人的现实之选。

香港岭南大学政策研究院研究助理教授石玲博士长期从事跨境养老研究,她提到,“内地生活成本低、居住空间大、房间较便宜等因素,是吸引香港老人到内地养老的主要原因,他们表达出想要融入内地,并落地生根的强烈愿望。”

最近几年,粤港澳两地政府频繁推出跨境养老方面的政策,一方面吸引香港老人,一方面也吸引了越来越多的港资养老机构到大湾区内开设养老社区。

当市场化主体参与到这场养老行动中,香港老人养老的医疗等问题能不能解决?此外,“北上养老潮”背后藏着多大的市场?



“使用很方便!有专窗协助开通,之后可以直接在手机上预约挂号。”7月31日,首位在广东省中医院使用香港“长者医疗券”的邓女士高兴地说,“在内地养老更放心了!”

就医需求

香港老人北上养老潮背后,老年人最关心的是医疗。

今年5月,香港卫生署提出,为方便香港老人享受更便捷的门诊医疗护理服务,在内地新增12家试点医疗机构进行合作,共21个服务点,覆盖大湾区的9个城市。

此次新增的医疗机构,全部为三级甲等医院,并首次纳入中医院。

而且,在内地就医,香港老人可以通过参加内地的居民医疗保险,享受看病就医时的医保报销,也可以自行购买商业医疗保险以应对医疗需求。

除此之外,在内地指定医院看病,香港老人还可以使用长者医疗券。年满65岁的香港长者每年有2000港元的医疗券(累积上限为8000港元)。医疗券可以当现金使用。这一公共医疗福利源自香港特区政府于2009年推出长者医疗券计划,2015年,香港政府将长者医疗券的使用范围放开到内地指定医院。

7月上旬,作为新增的试点医疗机构,中山市中医院开始接待首批使用长者医疗券的香港老人。

中山市中医院医务部副主任伍嘉艳表示,因香港与内地的医疗体系不同,院方门诊系统也进行了相应的改造。在门诊大堂、体检中心、急诊科设立了香港长者医疗券专门的服务点,以及长者医疗券收费专窗,并配有会粤语的工作人员。

香港人张文(化名)的母亲今年55岁,患有眼科疾病,一只眼睛需要做玻璃体切割术。在香港的公立医院,手术费用在10万元人民币左右,根据眼科的排期,手术最快也要等到一年后。张文多方打听,最终决定带母亲直奔广州的一家三甲医院就医。两周后,手术顺利进行,

费用仅花了3万多元人民币。由于张文的母亲年龄尚未达到65岁,手术所产生的费用需要自费。

张文提到,香港的公立医院实行分流制度,根据疾病严重程度和紧急程度来优先处理病人,因此常会出现候诊时间过长的情况。“拍个胃镜,做个核磁共振,可能要等一两年,而私立医院的价格又很贵”。

香港社保体系的巨大挑战

多项政策加持下,到底有多少港人真正愿意北上养老?

安永会计师事务所做了一项调研,以两地养老院的费用去比较,香港普通护理院月费普遍超过2万港币,高端养老院更可达4万~6万港元。相比之下,大湾区内地城市的养老院收费仅为香港的三分之一至五分之一。

石峰观察到,愿意北上养老的多是收入偏中低端的香港老人,核心在于性价比高。“租房便宜,轻松实现住大房子的梦想。”他们通常会选择在内地置房或租房,而非住养老院。

她进一步解释,大湾区跨境养老涉及到老年人有两类群体,一类是身体健康的老人,一类是失能老人。失能老人考虑的因素更多,比如照顾的成本,距离的远近。“很多老人在现实面前充满担忧,身体不好的情况下更难以适应陌生的环境,大多还在观望。”

一个无法忽略的背景是,香港地区的老龄化,也正在给当地的社会保障体系带来巨大挑战。

以养老院(香港地区称为“安老院”)服务为例,由香港特区政府资助的养老床位平均排队等候时间约两年,一些硬件设施较好的养老机构需要排队等待6年之久,不少老年人在排队中就已过世。而私立养老院费用较

大湾区多项政策持续打通

近10万香港老人选择北上养老

高,普通的香港老人很难负担得起费用。

为缓解医疗服务压力,香港一直在推出相关政策让香港长者在内地养老。

2014年,香港特区政府社会福利署开始推行《广东院舍住宿照顾服务试验计划》,向两间养老院舍购买床位,让正在轮候养老床位的老年人自愿选择入住。截至2025年3月,2间养老院扩展到15间。

另外,广东省计划下,还设有高龄津贴及长者生活津贴,为选择移居广东省的合资格香港居民,每月提供1570港元高龄津贴和4060港元长者生活津贴。

“对老人来说很有吸引力,不用排队,去内地住养老院还有补贴。”在大湾区医疗集团(香港)有限公司联席行政总裁李家聪看来,香港政府的目的很明确,为了将香港本土正在排队申请长期护理服务的老人分流出去。“包括港人北上就医的核心原因也是港人不想再等了,用金钱买时间。”

“北上养老潮”背后的市场潜力

政策上尚无法覆盖的空白,保险公司正在打算吃下这块蛋糕。

保司着手研发相应的保险产品,成为参与到投资大湾区养老中的重要一极。

今年3月,有香港媒体消息指出,泰康保险集团有意在港拓展保险业务,特别是跨境养老保险服务,并已向香港保监局申请寿险牌照。

泰康医疗健康服务中心总经理欧蕾称,在港处于寿险牌照申请过程中,香港子公司2025年下半年即将正式开业。“香港的人群是增量市场,另外香港本身也有客户需要一些服务资源,届时两地的人群,服务也会彼此打通。”欧蕾表示。

泰康备战之时,2023年,

总9551期 今日8版

新闻

XINWENZHOUKAN

周刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18



广东省佛山市第一人民医院的香港长者医疗服务平台



南方医科大学附属第八医院香港长者医疗券服务点

中国太平和中国太保就在港人“北上养老”战略上落下重要棋子。

据公开资料,2024年,中国太保寿险(香港)有限公司开启“保单直付”功能,使非人民币的保单收益也可直接用于支付旗下太保家园全部社区的相关养老服务费用。服务的对象主要针对月入3万~5万元人民币的人群,助其将来“北上养老”。

而在保险产品的销售方面,多款香港本地保险产品选择与养老社区的服务打包销售。

郑汉斯是中国人寿一名保险经济人,他介绍,目前险司普遍的做法是,用香港的保单绑定内地养老社区。“比如泰康养老推出100万的保费,客户购买了保险产品后,能有资格入住泰康在内地自建的养老社区。”郑汉斯说,对于港澳金融机构而言,这是进一步开拓中国内地市场的好机会,同时将增值服务作为差异化优势提供给香港客户,更好地满足他们的资产配置需求。

一财